



**VÝROČNÁ SPRÁVA
INŠTITÚTU DIALOGICKÝCH PRAXÍ
ZA ROK 2023**



Prehľad činností za rok 2023

01/2023: Stali sme sa členmi medzinárodnej siete *ICCP network*

Ešte v novembri 2022 sme si podali prihlášku do ICCP network a v polovici januára sme boli do tejto siete prijatí a bol nám schválený náš program medzinárodného vzdelávania ICCP, na Slovensku pod názvom „V dialógu“ (<https://www.vdialogu.sk/medzinarodne-vzdelavanie-iccp/>).

ICCP je konzorcium transdisciplinárnych vzdelávacích programov sponzorovaných akademickou organizáciou, postgraduálnymi inštitútmi a jednotlivcami, ktorí sa spojili, aby poskytli teoretické a praktické vzdelávania v kolaboratívno-dialogických a postmoderných prístupoch. Sponzormi konzorcia sú medzinárodný Taos Institute a Houston Galveston Institute (USA).



01/2023: Konferencia *All Inclusive*

Stali sme sa partnermi 1. ročníka konferencie All Inclusive, ktorú spoluorganizujeme v spolupráci s Katolíckou Univerzitou v Ružomberku. Touto konferenciou sme nadviazali na náš spoločný partnerský Erasmus Plus projekt (www.multidisciplinarity.eu), v ktorom sme sa v r. 2019-2022 venovali multidisciplinárnej spolupráci (2019-2022).

Konferenciou s podtémou: “Dobrá prax školských podporných tímov v rozvoji duševného zdravia na školách” sme chceli podporiť šírenie dobrej praxe a implementáciu princípov multidisciplinárnej spolupráce, naprieč podpornými úrovňami. Účelom stretnutia bolo poskytnutie konkrétnych návodov, príkladov a inšpirácií, ako sa dá v tímoch budovať inkluzívne prostredie od bodu, kde ste práve teraz na ceste zmeny, od integrácie k inklúzii.

Na stretnutí sa mohli účastníci napríklad dozvedieť, ako prispieť k riadeniu inkluzívnej zmeny a rozvoju duševného zdravia spolu s rodičmi a žiakmi cez spoluprácu:

- vedenia školy a koordinátora školského podporného tímu,
- psychiatra a členov školského podporného tímu,

- rodiča a členov školského podporného tímu,
- pedagogického asistenta a učiteľa,
- členov školského podporného tímu a učiteľov,
- pri inovácii školského vzdelávacieho programu, tvorbe individuálnych plánov, porozumení chudoby a prínosu Omám v komunite.

V rámci hlavného programu a workshopov vystúpili praktici, ktorí aktívne pôsobia v multidisciplinárnych tímoch školských komunít. Aktívne sa zúčastnili rodičia, riaditelia a zástupcovia škôl a školských zariadení, psychoterapeuti, lekári, pedagogickí a odborní zamestnanci, projektoví partneri, študenti, peeri a laickí poradcovia. Hostia a hlavní rečníci konferencie zastupovali organizácie ako napríklad Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením, Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie, ALKA tím, Inklucentrum, Synergia – priestor pre terapiu a rozvoj, Cesta von, ZUŠ Kežmarok, Diagnostické centrum v Ružomberku, SOŠ Dopravná Žilina a iné.

Konferencia sa konala 25.1.2023 na Spojenej škole, Scots Viatora 8, Ružomberok.



02/2023 Online webinár *Inkluzívne vzdelávanie: Šanca pre všetky deti*

Vzdelanie je možno jedným z najdôležitejších aspektov života každého človeka a deti majú právo na vysokokvalifikované vzdelanie. Nie vždy sa však riešia všetky potreby každého dieťaťa. Zdá sa, že inkluzívne vzdelávanie je kľúčové pre posilnenie pozitívneho vývinu všetkých detí. Učitelia môžu zmeniť život každého dieťaťa. V tomto online webinári sme účastníkov vzali na dobrodružnú cestu a pozvali sme si k tomu skúsených zahraničných hostí z Holandska:

Loek Schoenmakers, PhD., začal trochu inšpirácie, ako sa môžeme pozrieť na vzdelávací systém novými očami a ako vzťahový pohľad dramaticky mení našu predstavu o inkluzívnom vzdelávaní. Inkluzívne v tomto prípade znamená viac ako len integráciu detí so špeciálnymi potrebami. Vyzýval k tomu, aby sme začali myslieť na naše školy ako na miesta, kde môžu prevítať VŠETKY deti. Ponúkol aj priblíženie cez praktickú ukážku. Loek je náš dlhoročný spolupracovník a mentor, člen Taos Institute, od ktorého sa mnohému stále učíme aj v oblasti kolaboratívnych a dialogických prístupov.

Imke Houben, riaditeľka školy SBO De Fontein, nás posunula ďalej pri objavovaní talentov a darov VŠETKÝCH detí vo vzdelávacom systéme. Začlenením detských hlasov do procesu zmeny sa jej podarilo vyvinúť niekoľko veľmi konkrétnych inkluzívnych nástrojov, o ktorých hovorila.

Do poslednej časti tohto workshopu sme pozvali Hetty Belgers, riaditeľku inkluzívnej školy, ktorá vznikla z integrovania bežnej a špeciálnej školy. Ponúkla jej predstava o inkluzívnom vzdelávaní a hovorila o tom, ako jej zamestnanci pracujú na tejto myšlienke, aby sa stala konkrétnou vo každodennej vzdelávacej praxi.

Komunita **ALL INCLUSIVE?!**
Online WEBINÁR
 27.2.2023, 15:00 - 18:00 hod
TÉMA
Inkluzívne vzdelávanie: Šanca pre všetky deti!

05/2023 Zúčastnili sme sa medzinárodnej konferencie **Siete dialogických praxí**

Medzinárodná konferencia Siete dialogických praxí ([Network for Dialogical Practices](#)) s názvom "**Pramene dialógu**" umožňuje stretnutia komunity ľudí pôsobiacich v oblasti dialogických a kolaboratívnych praxí. Uskutočnili sa inšpiratívne prednášky a workshopy, ale najmä osobné stretnutia s poprednými osobnosťami ako Jakko Seikkula (prof. psychoterapie, autor na dôkazoch

založeného prístupu/metódy *Open Dialogue* - otvorený dialóg), Peter Rober (rodinný terapeut, prof. klinickej psychológie, autor knihy *In therapy together*), Adalberto Barreto (prof. psychiatrie, autor ICT - *integratívna komunitná terapia*) a mnohí ďalší... Podujatie koordinovali naši českí partneri a kamaráti, spolek Narativ, konalo sa v Olomouci, 17.-20.5.2023.



04-05/2023 Ochutnávkové stretnutia pre záujemcov o medzinárodný vzdelávací program ICCP „V dialógu“

V apríli a v máji sme uskutočnili bezplatné ochutnávkové online stretnutia pre záujemcov o medzinárodný vzdelávací program ICCP „V dialógu“. Priniesli sme stručný úvod do kolaboratívnych a dialogických praxí a diskutovali o tom, čo účastníkov zaujímalo.

Medzinárodné vzdelávanie v kolaboratívnej a dialogickej praxi *V dialógu* patrí do “rodiny” podobných programov realizujúcich sa po celom svete (<https://www.collaborative-dialogic-practices.net/>). Vzdelávanie zahŕňa i témy inovačného vzdelávania “Multidisciplinárna podpora pozitívnych zmien širšej školskej komunity v oblasti školskej úspešnosti a duševného zdravia”.



09/2023 Odštartoval 1. ročník medzinárodného vzdelávacieho programu ICCP „V dialógu“

Medzinárodné vzdelávanie *V dialógu* pod zastrešením našich partnerov Narativ, Taos Institute a Houston Galveston Institute prebieha od septembra (s trvaním do júna 2024) s účasťou domácich lektorov, ako aj lektorov z týchto organizácií v Ružomberku (6 stretnutí) a v Brne, resp. Bratislave (3 workshopy zahraničných hostí).

Témy 6 stretnutí:

1. Postmoderná filozofia a teória sociálneho konštrukcionizmu
2. História a vývoj & nedávne príspevky k rozvoju filozofie a teórie kolaboratívnych a dialogických praxí
3. Perspektívy výskumu z perspektívy postmoderného/ sociálno konštrukcionistického prístupu a aplikácia v praxi (napr. klient je expert)
4. Spolupráca naprieč kultúrami a kontextami a špecifické skupiny klientov
5. Uplatňovanie v praxi/živote

6. Reflexívne procesy & etika a vzťahová zodpovednosť.

V roku 2023 sa uskutočnili prvé 2 stretnutia, ktoré boli zážitkové, skúsenostné a diskusné, teória sme uchopili s prepojením na prax a odkazmi na ďalšie zdroje. V novembri sa konal workshop *“Dialóg: nástroj pozitívnej zmeny na školách”* s Loekom Schoenmakersom (Holandsko) v Brne.

170-hodinové vzdelávanie prináša nezabudnuteľnú a neprenositelnú skúsenosť, ktorá je využiteľná nielen v profesionálnej praxi pomáhajúcich profesionálov alebo peer konzultantov, či ľudí s rôznou (pre)žitou skúsenosťou, ale aj v bežnom živote. Ako hovorí jeden zo zástupcov dialogizmu, J. Seikkula *“Rodíme sa do dialógu”*.

Vzdelávanie zahŕňa i témy inovačného vzdelávania *“Multidisciplinárna podpora pozitívnych zmien širšej školskej komunity v oblasti školskej úspešnosti a duševného zdravia”* (<https://www.vdialogu.sk/vzdelavania/multidisciplinarna-podpora/>) akreditovaného pod Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR.

Pokračovanie spolupráce s českou organizáciou Akáda v rámci projektu Erasmus Plus *Dialóg v záhrade*

Počas celého roka 2023 sme pokračovali v mentorskom vzdelávacom programe v rámci Erasmus Plus projektu *„Dialóg v záhrade“*, ktorý sme začali ešte v júli 2022. IDP je partnerom v tomto projekte, ktorý by mal prispievať k zvyšovaniu kvality a rozvoju inovácií a inkluzívnosti pri práci s mládežou. V partnerstve malého rozsahu sme spolu z kolegami z organizácie Akáda, z.ú., pričom zámerom projektu je prehĺbiť schopnosti a zručnosti lektorov a mentorov, ktorí vedú program Záhrada života, a zvýšiť tak kvalitu ich práce s mládežou.

Dialogická prax sa nezakladá na hľadaní univerzálnej *“pravdy”*. Je založená na partnerskom prístupe, podporuje rozvoj vzťahov medzi ľuďmi s rôznymi životnými skúsenosťami, z iných kultúr, atď. Vedie k zvnútorňovaniu myšlienky inklúzie a prijatiu rozmanitosti ako súčasť života, a to citlivým spôsobom, bez morálnych apelov či vonkajšej motivácie. Liečivý dialóg utvára kultúru, v ktorej je rešpektovaný každý hlas, počúvame sa pozorne a vytvárame bezpečný priestor pre krehkosť i emócie.

V rámci vzdelávacieho programu sme sa snažili priniesť tímu programu Záhrady života kolaboratívne a dialogické prístupy a praxe tak, aby si ich znútorňovali a preniesli ich do práce s účastníkmi programu. IDP facilitovalo rozvoj a mentorsky podporovalo lektorov k zavádzaniu a rozvíjaniu princípov dialogickej praxe. V novembri 2023 sa uskutočnilo posledné prezenčné stretnutie s lektormi a mentormi organizácie Akáda.



Pokračovanie spolupráce s Platformou rodín detí so zdravotným znevýhodnením



V roku 2023 sme opäť pokračovali v spolupráci s Platformou rodín detí so zdravotným znevýhodnením. Stretli sme sa niekoľkokrát, naposledy koncom novembra, kedy sme podporovali rozšírený tím organizácie v rámci budovania tímu, pri rozvíjaní vzťahových procesov a i. Radi sme spoznali ďalších zanietých kolegov a kolegyně z tejto organizácie plnej silných príbehov a neuveriteľnej energie s cieľom podporovať rodiny a zlepšovať ich situáciu.

***Tešíme sa na pokračovanie tejto i ďalších spoluprác,
na ďalšie stretnutia so známymi i neznámymi aj v roku 2024!***

Tím Inštitútu dialogických praxí



Inštitút dialogických praxí

Príjazdová 5/4, 034 01 Ružomberok

www.vdialogu.sk

www.facebook.com/vdialogu/